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Quesito 1 
Si richiede di confermare se la disponibilità in modalità SaaS su cloud marketplace della PA della 
applicazione debba essere presente al momento della stipula del contratto e che quindi, al momento 
della risposta al bando sia sufficiente aver avviato il processo di qualificazione del portale. 
 
Quesito 2 
Si richiede di confermare che l'infrastruttura di dispiegamento verrà messa a disposizione 
dall'Amministrazione e in caso affermativo, in riferimento a quanto riportato nel par. 5.4. di 
specificare quali componenti centralizzate HW/SW sia responsabilita’ del fornitore 
approvvigionare. 
Risposta: 
Ente committente: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE  
Stazione appaltante: COMUNE DI FIRENZE  
Testo della risposta:  
Ente committente: COMUNE DI FIRENZE 
Stazione appaltante: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE 
Servizio di gestione elettronica, stampa, notifica degli atti sanzionatori amministrativi derivanti 
dall’attività della P.M. del Comune di Firenze per veicoli con targa italiana e trasgressori ovvero 
obbligati in solido residenti in Italia 
 
Risposta 1 
Si conferma 
 
Risposta 2 
Il Capitolato Speciale d'Appalto (CSA) costituisce il riferimento primario riguardo alle prestazioni e 
alle forniture desiderate, mentre l'allegato "Infrastruttura di dispiegamento" (vd. art. 5.4 del CSA) 
"descrive compiutamente le caratteristiche dell’infrastruttura informatica su cui potrà avvenire il 
dispiegamento degli apparati forniti e indica tutti gli aspetti vincolanti per l’appaltatore in merito al 
dispiegamento", espressioni da cui si evince la chiara ed esclusiva funzione del predetto allegato di 
circoscrivere e specificare gli aspetti tecnici della fornitura: sistemi operativi, aspetti di sicurezza, 
tecnologie da impiegare, etc. Qualunque estrapolazione dall'allegato di elementi diversi da quelli 
testè elencati è arbitraria e contraria all'impostazione del CSA e, pertanto, si risponde negativamente 
al quesito, ribadendo quanto contenuto all'art. 5.4: "È onere dell’appaltatore fornire l’insieme di 



apparati (server, storage, switch, ...) e le licenze dei prodotti software (middleware, etc.) su cui 
dovrà essere dispiegata l’applicazione, comunque accordandosi in proposito con i tecnici DSI-GIT".  
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1. Si chiede di fornire copia dei modelli di offerta tecnica ed economica citati nel disciplinare di 
gara, con particolare riferimento ai documenti V. Modulo OT-Offerta Tecnica e VI. Dettaglio 
Offerta Notifica Verbali Italia. 
2. Relativamente al calcolo del punteggio economico si chiede se la formula bilineare sarà utilizzata 
anche in presenza di un numero di offerte pari o inferiore a 3. 
3. Relativamente alla valutazione dell’offerta economica, si chiede conferma che il valore del 
ribasso offerto sarà calcolato come rapporto tra l’importo complessivo offerto e l’importo a base di 
gara secondo la seguente formula: Ai=1-(Offerta del concorrente)/(Base di gara). Si chiede 
comunque di chiarire cosa si intenda per “ribasso percentuale del concorrente i-esimo” indicato al 
par. 17.3 del disciplinare. 
4. Atteso che tra le attività oggetto dell’appalto sono presenti esclusivamente le attività 
propedeutiche e successive alla notifica, si chiede di chiarire cosa si intenda per “prove di notifica” 
indicate all’art 7.4 punto c.5. Si evidenzia in particolare che se il servizio di notifica non è incluso 
tra le attività oggetto di gara, l’aggiudicatario non è responsabile dei tempi di restituzione delle 
eventuali AR. 
Risposta: 
Ente committente: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE  
Stazione appaltante: COMUNE DI FIRENZE  
Testo della risposta:  
Ente committente: COMUNE DI FIRENZE 
Stazione appaltante: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE 
Servizio di gestione elettronica, stampa, notifica degli atti sanzionatori amministrativi derivanti 
dall’attività della P.M. del Comune di Firenze per veicoli con targa italiana e trasgressori ovvero 
obbligati in solido residenti in Italia 
 
Risposta 1 
Il modulo "OT-Offerta Tecnica" e il modulo"Dettaglio Offerta Notifica Verbali Italia" sono 
reperibili sulla piattaforma START, all'interno del lotto, nella sezione configurazione offerta. 
Risposta 2 
Ai fini dell'attribuzione del punteggio economico, la formula bilineare si applica indistintamente 
rispetto al numero di offerte pervenute. 
Risposta 3 
Ai fini dell'applicazione della formula bilineare il Sistema provvede automaticamente a calcolare in 
percentuale il ribasso risultante dall'importo indicato nel documento "offerta economica" rispetto al 
valore di € 16.302.000,00. 
"Ribasso percentuale del concorrente i-esimo" è una terminologia tecnica utilizzata dall'ANAC 
nelle Linee Guida n. 2 in tema di offerta economicamente più vantaggiosa e all'art. 18.3 "Metodo di 



attribuzione del coefficiente per il calcolo del punteggio dell'offerta economica" del Bando Tipo n. 
1/2017 adottato ai sensi dell'art. 213 comma 2 del D.lgs. 50/2016, ai fini dell'illustrazione del 
modello matematico cd. "bilineare" per l'attribuzione del punteggio economico.  
Risposta 4 
Per prova di notifica si intende la relata per le notifiche effettuate come al punto c dell'art.7.4 del 
Capitolato Speciale d'Appalto.  
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Con riferimento alla procedura in oggetto la presente per richiedere il seguente chiarimento. 
1. L'art. 5.1.III del Capitolato (pag. 11) prevede che "il sistema gestionale (d’ora in avanti anche 
applicazione o software gestionale o di gestione) dovrà: 
a) essere fruibile tramite almeno due differenti tipologie di browser tra quelli più diffusi, senza 
necessità di installazione di plug-in, componenti o framework locali sulle postazioni di 
lavoro". 
Si chiede di confermare che un operatore economico possa proporre un sistema gestionale fruibile 
in 
modalità Microsoft RemoteApp o Citrix XenApp. 
Risposta: 
Ente committente: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE  
Stazione appaltante: COMUNE DI FIRENZE  
Testo della risposta:  
Ente committente: COMUNE DI FIRENZE 
Stazione appaltante: SERVIZIO SUPPORTO GIURIDICO AMMINISTRATIVO - POLIZIA 
MUNICIPALE 
Servizio di gestione elettronica, stampa, notifica degli atti sanzionatori amministrativi derivanti 
dall’attività della P.M. del Comune di Firenze per veicoli con targa italiana e trasgressori ovvero 
obbligati in solido residenti in Italia 
 
Come da capitolato speciale d'appalto (CSA), il sistema gestionale deve essere fruibile attraverso 
web browser. Si può dunque proporre un sistema gestionale fruibile in modalità Microsoft 
RemoteApp o Citrix XenApp, semprechè siano rispettate le condizioni di cui agli artt. 5.1 punto III, 
5.4 e 5.5 del CSA e che ogni attività e costo derivante dall'adozione di tale soluzione (server, 
licenze, installazione, assistenza e manutenzione relativamente a ogni aspetto) per l'intero periodo 
contrattuale sia a completo carico dell'offerente.  
 


